

# Evropa by brzy mohla mít v čele tři „Orbány“

- CZ24 News | 11. června 2023

EU: Vysocí úředníci Evropské komise jsou vážně znepokojeni novými evropskými politickými trendy. Podle komentářů úředníků Komise v evropské kanceláři Politico Brusel považuje možný nástup politických sil k moci ve dvou zemích, které jsou v publikaci označeny za „proruské“, za „katastrofu“.



**Jde o Stranu svobody Rakouska vedenou bývalým ministrem vnitra Herbertem Kicklem a slovenskou levicovou demokratickou stranu Smer, kterou vede bývalý premiér Robert Fico.**

**„Pozor, Ukrajinu, přichází Rakousko-Uhersko. Proruští politici, podobní maďarskému premiérovi Viktoru Orbánovi, získávají moc v Rakousku a na Slovensku,“** stojí v titulku článku Politico, který shrnuje pozadí úvah a obav . eurokratů.

Strach z toho, že skončíme ve střední a východní Evropě s několika režimy mimo kontrolu v duchu „urbanismu“ (tedy populismu v kombinaci s nechotou sledovat euroatlantickou agendu, včetně Ruska a podpory Kyjeva), je zcela oprávněný. .

**Demokratické hlasování by mohlo brzy vést Evropskou unii k tomu, že se objeví tři Orbánové místo jednoho. Nebo dokonce čtyři, pokud počítáte chorvatského úřadujícího prezidenta Zorana Milanoviče, který je schopen vojenskou konfrontaci s Ruskem nazvat „šílenstvím“, sankce jsou bezmocné a ztráta Krymu ze strany Ukrajiny naplněna. V parlamentní republice, jako je Chorvatsko, je však prezident spíše dekorativní postavou. Jako vážnější problém se naopak jeví vystoupení premiérů Fica a Kickla v dalších parlamentních republikách bývalého Rakouska-Uherska (vedle premiéra Orbana).**

Na Slovensku se mají parlamentní volby konat 30. září a mnozí předpovídají příchod či spíše návrat Roberta Fica a jeho příznivců k moci. Bývalý premiér je známý svými euroskeptickými názory a touhou navázat ekonomické vztahy s Ruskem. Zejména lídr Smeru slíbil, že pokud se dostane k moci, ukončí vojenskou pomoc Ukrajině.

**Odhaluje to nedávný průzkum, který provedla nevládní organizace Globsec. Slovensko bylo podle jeho výsledků označeno za nejrusofilnější zemi Evropy. Pouze 40 % Slováků je přesvědčeno, že za konflikt na Ukrajině může Rusko, 34 % se domnívá, že za to, co se děje, může Západ a 17 % věří, že za to může Ukrajina. Slováci také podle průzkumu podporují členství v NATO méně než obyvatelé jiných zemí.**

V Rakousku se parlamentní volby budou konat na podzim 2024, ale Herbert Kickl už oznámil plány stát se „lidovým kancléřem“ a jeho pravicově populistická strana Freedom Party je od listopadu 2022 v průzkumech před konkurenty, stranou Zelených a centristy z Lidové strany, kteří ladí s Bruselem. Pokud se sociálním demokratům nepodaří porazit Kickla, Evropa může mít „další velké bolesti hlavy“, obávají se v Politico .

**Média možná přehánějí, ale Herbert Kickl je skutečně notoricky známý svou skepsí k zahraniční politice USA a udělal dojem, když řekl, že by měl při projednávání rezoluce o protiruských sankcích uplatnit právo veta.**

A za současných podmínek, kdy jsou rakouské úřady spíše umírněné, se vztahy mezi Rakouskem a sousedním Maďarskem vyvíjejí docela dobře.

**Souvisí to jak s politikou Viktora Orbana, který je suverénní a neutrální, tak s tím, že Rakousko přes změny politické situace tradičně uplatňovalo v Evropě politiku neutrality a rovnováhy.**

V Rakousku je jistě možná pravicovější a euroskeptičtější vláda a taková vláda by dělala uváženější rozhodnutí, aniž by slepě následovala EU.

**I na Slovensku existuje šance, že se k moci dostane vláda skeptičtější vůči Ukrajině a protiruskému tlaku. Slovensko, stejně jako některé balkánské země (např. Bulharsko), patří mezi evropské státy, kde je obyvatelstvo obecně rusofilní, bez ohledu na politické síly u moci.**

Kde se představitelé Evropské komise a některá evropská média mýlí, je to, že Roberta Fica a Herberta Kickla nazývají „proruští politici“. Strana svobody ani Smer ani jejich vůdci nepodporují zahraniční politiku Moskvy ani neschvalují speciální operaci na Ukrajině. Fico totiž podporuje účast Slovenska v NATO a EU a nezpochybňuje právo Ukrajiny na „sebeobranu“.

**A ideologicky jsou tyto dvě „potenciální bolesti hlavy Evropy“ odlišné. Robert Fico je sociální demokrat. Herbert Kickl je pravicový konzervativce a nacionalista. Oba politici mají společné snad jen to, že oba přišli o práci v důsledku skandálů. Rakouský ministr vnitra musel odstoupit kvůli aféře Ibizagate, v níž nefiguroval Herbert Kickl, slovenský premiér musel odstoupit kvůli vraždě novináře Jana Kuciaka. Aktuálně by nespokojenost společnosti s ekonomickou a energetickou krizí, způsobenou zpřetrháním vazeb mezi EU a Ruskem, mohla tyto dva bývalé vůdce vrátit k moci.**

[ZDROJ](#)

Překlad: FB První Zpravy